



李树森，2006年硕士毕业于清华大学软件学院。先后在上海市金山区委组织部及金山区科委信息技术管理科工作。2015年3月担任廊下镇南塘村党总支书记，2017年2月转任廊下镇办公室主任。

“百姓之事无小事”

——记工作在最基层的清华人李树森

■ 本刊记者 曾卓崑

上海市金山区廊下镇南塘村的一对老邻居，为了一块宅基地闹心了23年。李树森和村委领导经过近一个月的抽丝剥茧，一桩多年的“糊涂账”渐渐明晰了起来……

抽丝剥茧 了断糊涂账

徐明和徐海鹏（均为化名）两位老人是南塘村村民，都是近七十的人了。两人的老房子挨得很近，论宅基地也是邻居。后来，徐海鹏搬至他处，在老房子的宅基地上还留有一处竹园。

1992年，徐明在原宅基地上扩建、翻造了三层小楼。按照当时用地的规定，扩建的房子东面墙外一米是徐明的宅基地范围，其余的则属于徐海鹏的宅基地范围。但在实际操作中，徐明在房子东面的墙外占据了2.5米的空间，用于搭建鸭棚、狗窝等，“势力范围”直逼徐海鹏的竹园。

徐海鹏虽已居住在外，但偶尔也会回老房子的竹园采竹笋。每次看到自己的宅基地被徐明的狗窝、鸭棚占据，他就十分气愤。为此，双方争吵多年，口角不断，最严重时甚至打架、报警。

双方的争执持续了二十多年，期间，徐海鹏多次找村委会干部“声讨”徐明，村委会干

部也多次调解过，但问题一直没有解决，这是为什么呢？

原来，每次调解时，徐明都拿出一份有力“证据”，证明他占据25米范围的土地“合情合理”。这份“证据”是一份1992年4月由徐明和南塘村委会签订的公证书，公证的内容明确说明徐明新建房子东面墙外25米范围是属徐明所有。因此，徐明认为自己搭建的建筑不存在“超出”一说。

关于这份公证书，徐海鹏表示，他根本不知道公证书一事，也没有参与公证书的签字，因此他坚决不认可那25米范围属于徐明。这份公证书也让事情变得更加复杂起来。

2015年3月，金山区委组织部选派来的年轻干部李树森履新南塘村党总支书记。37岁的李树森暗下决心，一定要化解矛盾，平息这场“持久战”。

李树森没有单打独斗，而是与村委班子领导、条线干部、三支队伍、治安民警一道参与走访调查。一方面，村治保主任针对公证书一事向镇司法所咨询；另一方面，组织人员配合社区民警对几个有争议的问题找知情人调查取证，掌握第一手资料。

经过近一个月的抽丝剥茧，这桩多年的“糊涂账”渐渐明晰了起来。

李树森说，“公证书必须要有所有利益相关方的签字才能具备法律效力。而徐海鹏不仅不知晓，也没有在这份公证书上签字。”此外，村调解主任颜君铭从廊下镇规土所调阅了一份属于徐明的《金山县农村居民批准建房宅基用地审核表》。“公证书的落款时间是1992年4月，而当年镇政府给徐明批复的审核表的落款时间是1992年5月。在政府批文前先自己定好了宅基地范围，这是不合理的。”

在清楚的事实面前，李树森又先后四、五次找到双方当事人。经过劝导，徐明答应和徐海鹏协商解决问题。

如何协商？如何解决问题呢？这时候，李树森提出的“以地换地”的解决方案获得了两位老人一致的赞同。即徐明拿出自家0.25亩的自留地和徐海鹏的0.25亩竹园交换。“虽然徐明还要多占据一米多的空间范围，但是徐海鹏有了0.25亩的土地可以种菜、种果树等经济作物，比种竹园



到外地招商引税



拆除违章建筑



走访村民



百姓公堂议事现场



解决纠纷

经济效益大得多。”

2015年5月6日，南塘村村委会一楼会议室内，在村党总支、村委会班子领导、村治保主任、社区民警、综治社保队员、三支队伍等多方力量的见证下，徐海鹏和徐明以及村委会签署一式三份的调解协议书，两位终于冰释前嫌、握手言和，二十多年的“积怨”得到化解。

美丽乡村 村美、人美、乡风美

李树森表示，这样的邻里纠纷多年得不到解决，不仅

群众心里有怨言，村干部心里满是不安，也不符合“美丽乡村”村美、人美、乡风美的内涵。如今几方面都满意，事情圆满解决，自己这个村官也算为老百姓做了一件实事。

李树森2006年毕业于清华大学软件学院。这学软件工程的怎么去当了“村官”？事情又得从2006年说起。

当年，上海市金山区有一个人才招聘计划——全区在全国范围内的“211”大学招聘了100名研究生作为金山区发展的储备人才，其中有硕士也有博士，李树森正是其中的一员（2006年硕士研究生毕业）。

李树森来到金山区后，先是被分配到区委组织部干部科工作。由于所学专业是软件工程，为发挥其专业特长，李树森后来被调到金山区科委信息技术管理科，这个科室是负责金山区信息化建设的中坚力量。

2014年底，区委组织部发文，鼓励年轻的优秀的同志到基层乡村担任党总支书记，而李树森在区委组织部工作时，主要负责的工作就是党务和干部工作；在区科委时，也担任机关党总支副书记。因此尽管他所学专业是软件工程，但也有多年的党务工作经历。2015年3月，李树森履新来到廊下镇南塘村任党总支书记，才有了前面所描述的那一幕故事。

初到乡村，李树森也是有畏惧和惶恐的。他是山东人，却在上海的基层农村工作，语言是第一关；而且“十里不同风，百里不同俗”，虽然同是农村，山东农村与上海农村也是不一样的；李树森初来乍到，对当地群众的情况又不熟悉……

“我虽然在组织部做过党务工作，但从党务角度来讲，也只是一个

干部工作。对我来讲，村里工作所涉及的面比机关里的要大一些，基层的书记负责整个村的党建工作，涉及的面比以前更加宽广。所以这一块，我也觉得压力蛮大。”

“还有一方面，村里的工作还涉及一些行政工作，比如农田、水利，这些都跟老百姓的生产、生活分不开，比如土地，农作物生长、耕种、生产，基础设施建设，公路、桥、河道等等很多方面，还有帮扶结对、社会治理、经济发展等。应该说政府有多少职能部门，村里都会涉及到。麻雀虽小，五脏俱全。”

清华人不会也不能轻易言退。自强不息、加倍努力，不熟悉的可以变熟悉；行胜于言、用业绩说话，只要踏踏实实为百姓做事，群众的眼睛是雪亮的。经过几年的努力，李树森交上了一份令百姓满意的答卷。

位卑未敢忘忧国 自强不息，行胜于言

如今，李树森在上海安家已经十余年了。他的头发有了些许花白，他仍是一名坚守在基层岗位上的清华人，踏踏实实、本本分分地做好每一天的工作。

“百姓之事无小事”一直是他的工作态度。这么多年，李树森把当地群众的生活实实在在地装在了自己的心里：

“希望不仅中心城区的百姓能够享受到改革开放的成果，基层农民也能享受改革开放的辉煌成果。北京或上海的中心城区在基础设施方面的投入都很大，比如科普、文化性质的场馆，离得近的百姓凭证件就可以免费使用。中心城区还有很多优势，比如公交的便利，城市的美化，方方面面的福利……希望城郊的农村百姓也能享受这些便利，我觉得这是我一个农村干部要考虑的，也是要为当地百姓争取的。因为有时农民不善于表达，也不会表达。”

“你看中心城区的公交站牌，免费 wifi，等车时遮风挡雨的地方像一个屋檐，还有一些凳子，老人可以坐一坐。远郊农村呢？公交站牌竖着一根棍子。有的地方路灯还没通，在工厂打工的老

百姓晚上九、十点钟下班，路上很黑，骑车也很难看清路在哪里，这都是现实。所以上级领导来调研的时候，我们就会反映这些。”

“再就是经济发展。农民的收入还是有限，医疗保险、养老保险等基本保障也需要逐步完善。”“这些我都在加足马力去做，我们村里其他的班子成员觉得我好急躁，我说看到我们村与别的村的差距，我坐不住，我晚上睡不着，现在的村里招商引税收入就算每年翻番，需要几年才能赶上人家。所以现在我们要发挥主观能动性，以时不我待只争朝夕的拼搏精神去开源。”

据悉，2016 年度、2017 年度李树森所在南塘村招商引税的户数均超额完成 100%。其中 2017 年度仅招商引税带来的实得财力同比增幅达 68%，为南塘村以后的发展、解决民生问题打下了坚实的基础。

经过近两年的摸索和实践，李树森也提炼出了南塘村的复兴梦，具体就是“富强南塘、文化南塘、和谐南塘、幸福南塘”。“富强南塘”是以上级的转移支付和自己的招商引税为抓手；“文化南塘”是以南塘村五个“百年”（百年牡丹花、百年石板桥、二百年银杏树、百年天主教堂和百年桂花树）的挖掘打造为抓手；“和谐南塘”是以“百姓公堂”（即村民议事会）为抓手；如果经济发展富强了，合作社社员分红提高了，以“文”“化”人了，社会治理提升了，自然环境优美了，人与自然和谐相处了，作为一名南塘人应该是幸福的，其实就是百姓的获得感增强了，也就是“幸福南塘”了。这些目标都与党的十九大报告中提出的“乡村振兴”十分吻合。

位卑未敢忘忧国。姓名能被铭记于史册的清华人毕竟还是少数，一代又一代清华学子中更多的还是一直努力着的普通人，他们在各自的岗位上兢兢业业、踏踏实实、前赴后继，用实际行动去攻克每一道难关、去度量每一间场所、去书写每一份稿件、去钻研每一个问题……这无数心血所建设的、这无数努力所汇聚的，正是我们的国家和我们的生活。